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ДО ВИЗНАЧЕННЯ УЗАГАЛЬНЕНИХ СИЛ ВІБРАЦІЙНОГО 

СТОЛУ 
 

Для з’ясування загальної тенденції впливу окремих параметрів 
вібраційного столу для виготовлення малогабаритних бетонних виробів на 
рух його робочого органа, а також взаємного впливу руху окремих частин 
механічної системи, яка моделює цей вібростіл [1], розглянемо 
розрахункову схему зазначеної механічної системи і отримаємо 
математичну модель. 

Математична модель вібраційного столу для виготовлення бетонних 
виробів [2] у вигляді рівнянь Лагранжа другого роду 
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містить узагальнені сили 1Q , 2Q , …, iQ , …, sQ , де iQ  – узагальнена 

сила, що відповідає узагальненій координаті iq .  
Положення в просторі усіх матеріальних тіл механічної системи [3], 

яка моделює зазначений вібростіл, можна однозначно задати такими 
незалежними параметрами: 

 декартовими координатами  txx CC  ,  tyy CC   і  tzz CC  , які 
визначають положення центра С  інерції плити в нерухомій системі 
координат yzOx ; 

 вібраційними кутами  t  ,  t   і  t  , які визначають 
положення плити відносно рухомої системи координат zyxC  ; 

 кутом  t   повороту дебалансу навколо осі   обертання 
дебалансного вала, яка проходить через точку 3С  і співпадає (збігається) з 
центральною повздовжньою віссю корпусу віброзбуджувача. 
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Таким чином, розглядувана механічна система має 7s   ступенів 
вільності, узагальненими координатами є C1 xq  , C2 yq  , C3 zq  , 

4q , 5q , 6q  і 7q .  
Для наочності зобразимо на рисунку 1 механічну систему в одній із 

площин у довільний момент часу t .  
 

 
 

Рис. 1. Механічна система в проекції на фронтальну площину 
 

Оскільки кожній узагальненій координаті відповідає узагальнена сила, 
то їх число дорівнює числу узагальнених координат системи, через що 
розглядувана механічна система має сім узагальнених сил. Значення ж цих 
сил напряму залежить від зовнішніх сил 1P


, 2P


, …, jP


, …, nP


, що діють 
на ті чи інші точки системи. 

Для визначення узагальненої сили, наприклад, iQ  відповідній 
узагальненій координаті iq  дають нескінченно малий приріст iq , 
лишаючи інші узагальнені координати незмінними. Внаслідок цього 
нескінченно малого приросту iq  усі точки механічної системи одержать 
нескінченно малі переміщення 1s , 2s , …, js , …, які є можливими 
переміщеннями точок. Далі обчислюють суму елементарних робіт усіх 
зовнішніх сил на цих можливих переміщеннях, яка дорівнює 
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і вважають, що 

iii qQA   . 
Величина iQ , що визначається з цього рівняння, 
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                                                         (2) 

і є узагальненою силою, яка відповідає узагальненій координаті iq , 
визначена через можливу роботу iA . 

Елементарну роботу довільної сили jP


 на певному можливому 
переміщенні у координатній формі запису визначає залежність 

 
  zPyPxPPA jzjyjxj  


,                                  (3) 

де jxP , jyP  і jzP  – проекції цієї довільної сили jP


 на відповідні осі; 
x , y  і z  – проекції можливого переміщення точки прикладання сили 

jP


 на ті ж осі. 
Будь-якими опорами рухам матеріальних тіл розглядуваної механічної 

системи знехтуємо. У такому разі на неї діють такі зовнішні сили: 
а) сили тяжіння; 
б) сили пружності чотирьох пружин, на які спирається плита; 
в) механічний крутний (або обертальний) момент .двM  двигуна. 
Обчисливши таким чином всі сім узагальнених сили iQ , ми в 

подальшому зможемо скласти математичну модель даної механічної 
системи. 
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